
《普通化学》复习题
一、填空题

1、下列反应在标准状态和298K下发生

    (1) 
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这三个反应总是能自发进行的是         ；在较低温度下自发进行的是         ；在较高温度下自发进行的是            。

2、[Co(NH3)3(H2O)Cl2]Cl命名为                                                    。

3、下列物质：
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既可作为酸又可 作为碱的是               ，只能作为酸的是                                              。

4、在配离子［Pt (NH3)6］2+ 和［PtCl4］2-中，2个中心离子的氧化值均是                 。

5、金或铂能溶于王水，王水中的硝酸是              ，盐酸是                        。

6、下列物质的晶体类型是：CaO                         ，Na                      ，CO2(s)                     ，SiO2                                                    。 

7、钢铁在水中主要发生                           腐蚀，阳极反应式:                      ，阴极反应式:                                              。

8、对于反应：H2(g) +
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若升高温度(例如升高100K)，则下列各项将如何变化(填写：不变，基本不变，增大或减小)。
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9、填充下表。
	原子数
	原子的外层电子构型
	未成对电子数
	所属区
	族
	所属周期

	24
	
	
	
	
	


10、对于反应：H2(g) +
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若升高温度(例如升高100K)，则下列各项将如何变化(填写：不变，基本不变，增大或减小)。
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11、下列物质：
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既可作为酸又可 作为碱的是                ，只能作为酸的是                                            。

12、下列反应在标准状态和298K下发生

    (1) 
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这三个反应总是能自发进行的是                 ；在较低温度下自发进行的是            ；在较高温度下自发进行的是                           。

13、在恒温恒压条件下，2H2(g)+O2(g)＝2H2O(l)和2H2O(l) ＝2H2(g)+O2(g) 所表达的反应
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14、已知大气污染NO的氧化反应：2NO + O2 = 2NO2为(基)元反应，则其速率方程为：                            。

15、下列物质的晶体类型是：MgO                      ，Mg                       ，CO2(s)                             ，SiO2                                             。 

16、写出下列关系式：
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17、共价键的类型可根据2个成键原子的原子轨道重叠的方式分为两类：一类为“头对头”的重叠  ，形成的共价单键为              ；另一类为“肩并肩”的重叠，形成的共价键为                      。

18、离子键的强度常用                     来衡量。对于相同类型的离子晶体 而言，离子电荷越                    ，正、负离子的核间矩越               ，该离子晶体的熔点、沸点和硬度就越                  。
二、单项选择题（每小题1分，共15分。）

1、下列物质中熔点最高的是(    )。

(A) SiC 　　    (B) NaCl

      (C) AlCl3   　      (D) CO2
2、设氨水的浓度为c （mol·dmˉ3），若将其稀释一倍，则溶液中c（OH-）为(    )。
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3、用Nernst方程式计算MnO
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/Mn2+的电极电位时，下列叙述正确的是(    )。

(A) Mn2+浓度增大，则( (MnO
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/Mn2+)值增大　

(B) H+浓度减小，则( (MnO
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(C) MnO
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/Mn2+)值增大　　      

(D) H+浓度增大，则( (MnO
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4、下列各物质的溶液浓度均为0.01 mol·dmˉ3，按它们的凝固点递减的顺序排列正确的是(     )。

       (A) HAc－NaCl－C6H12O6－CaCl2　    (B) C6H12O6－HAc－NaCl－CaCl2　
(C) CaCl2－NaCl－HAc －C6H12O6     (D) CaCl2－HAc－C6H12O6－NaCl

5、已知汽车尾气无害化反应：NO(g)+CO(g) == 
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，要有利于取得有毒气体NO和CO的最大转化率，其最适宜的条件是(     )。
(A) 低温高压　 　  (B) 低温低压　  　 (C) 高温高压   　  (D) 高温低压

6、下列有关熵的叙述正确的是(     )。
      (A) 自发反应的熵变大于零              

(B) 标准状态下，最稳定单质的熵值为零       

(C) 就CaCO3(s) =CaO(s)+CO2(g)而言，其熵值大于零
        (D) 系统的混乱度增加，其熵值一定减小
7、已知NH3·H2O的
[image: image42.wmf]-5
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，欲配制pH=10.0的NH3·H2O－NH4Cl的缓冲溶液，浓度比c (NH3·H2O)/c (NH4Cl)应为(     )。
(A) 1:10　　       (B) 10:1             (C) 1:6　　      (D)  6:1　
8、现有6组量子数：

① n=3，l=1，m= -1　 　② n=3，l=0，m=0　　③ n=2，l=2，m= -1

④ n=2，l=1，m=0　　　⑤ n=2，l=0，m= -1 　⑥ n=2，l=3，m=2

其中正确的是(     )。

(A)  ①②③　      (B) ①②④          (C) ①③⑤　　 (D)  ②④⑥
9、对于反应：2W + X → Y + Z，下面的反应速率表达式中，正确的是(     )。

(A) 
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10、催化剂能增加化学反应速率是由于它能(    )。

(A) 使 (rGm的代数值减小             (B) 使反应的活化能降低

(C) 使标准平衡常数K[image: image47.png]


增大            (D) 使反应级数变大



11、下列混合溶液属缓冲溶液的是(     )。

(A) 0.5 mol·dmˉ3的NaOH与0.5 mol·dmˉ3的HAc等体积混合
(B) 0.5 mol·dmˉ3的NaOH与0.2 mol·dmˉ3的HAc等体积混合
(C) 0.5 mol·dmˉ3的NH4Cl与0.5 mol·dmˉ3的HCl等体积混合
(D) 0.5 mol·dmˉ3的NH3.H2O与0.2 mol·dmˉ3的HCl等体积混合

12、升高温度可以增加反应速率，主要因为是(     )。
(A) 增加了活化分子的百分数 　　　　　 (B) 反应物压力增加　 

(C) 增加了分子总数　　　　　　　　　　(D) 降低了反应的活化能

13、下列四种外层电子构型中，电负性最大的是(    )。

(A) 3s23p3 　　   
(B) 3s23p4          (C) 3s23p5       (D) 3s23p6
14、电解时，在阳极放电的物质是(     )。

      (A) 阳离子                                      (B) (析 值较小的电对中的还原态

        (C) (析 值较大的电对中的氧化态       (D) (析 值较小的电对中的氧化态

15、AgBr在下列溶液中溶解度最大的是(  )。

(A) 纯水              (B) AgNO3(aq)       (C)  KBr(aq)       (D) 氨水

16、已知汽车尾气无害化反应：NO(g)+CO(g) == 
[image: image48.wmf]1

2

N2(g)+CO2(g)的
[image: image49.wmf]θ

rm

H

D

(298.15K)= -373.4
[image: image50.wmf]1

kJmol

-

×

，要有利于取得有毒气体NO和CO的最大转化率，其最适宜的条件是(  )。

(A) 低温高压　 　   (B) 低温低压　  　  (C) 高温高压   　   (D) 高温低压

17、已知电对：
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不能共存的是(    )。

(A) Cu2+和Fe2+          (B) Fe2+ 和I-          (C) I2和Fe2+  　　(D) Fe3+和I-　

18、配位离子［Ag(NH3)2］+中，Ag+采取的杂化类型是(    )。

(A) sp3             (B) sp                 (C) dsp2　        (D) d2sp3
19、下列物质属于过氧化物的是(    )。

(A) SnO2　       　(B) KO2　　　　       (C) K2O2　　　   (D) BaO4
20、下列物质中熔点最高的是(    )。

(A) SiC 　　   
 (B) NaCl

         (C) AlCl3   　    (D) CO2
21、在配离子［Pt (NH3)6］2+ 和［PtCl4］2-中，2个中心离子的氧化值均是(    )。

(A) +8  　　        (B) +6

            (C) +4　　       (D) +2

22、某反应在298K标准状态下不能自发进行，但经升温至某一温度，该反应却能自发进行。从定性角度分析，应符合的条件是(    )。
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23、催化剂能增加化学反应速率是由于它能(     )。

(A) 使 (rGm的代数值减小             (B) 使反应的活化能降低

(C) 使标准平衡常数K[image: image63.png]


增大            (D) 使反应级数变大



24、下列分子属于极性分子的是(     )。

       (A) CO2           (B) CCl4                 (C) BCl3              (D) CH3Cl

25、下列混合溶液属缓冲溶液的是(     )。

(A)　0.5 mol·dmˉ3的NaOH与0.5 mol·dmˉ3的HAc等体积混合
(B)　0.5 mol·dmˉ3的NaOH与0.2 mol·dmˉ3的HAc等体积混合
(C)　0.5 mol·dmˉ3的NH4Cl与0.5 mol·dmˉ3的HCl等体积混合
(D)　0.5 mol·dmˉ3的NH3.H2O与0.2 mol·dmˉ3的HCl等体积混合

26、用Nernst方程式计算MnO
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/Mn2+的电极电位时，下列叙述正确的是(     )。

(A) Mn2+浓度增大，则( (MnO
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(B) H+浓度减小，则( (MnO
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(C) MnO
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浓度减小，则( (MnO
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/Mn2+)值增大　　      

(D) H+浓度增大，则( (MnO
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27、已知标准电极电位( (( MnO2/Mn2+)= +1.22V，( (( Cl2/Cl-)= +1.36V，在标准状态下，叙述正确的是(    )。
(A) Cl2能将MnO2氧化                       (B) Cl2能将Mn2+氧化  

(C) MnO2能将Cl2还原                 (D) MnO2能将Cl-氧化
28、下列物质中，存在氢键的是(     )。

(A) H2S             (B) C2H5OH           (C) HCl       　    (D) PH3 

29、下列各物质的溶液浓度均为0.01




mol·L-1，按它们的凝固点递减的顺序排列正确的是(    )。

       (A) HAc－NaCl－C6H12O6－CaCl2　    (B) C6H12O6－HAc－NaCl－CaCl2　
(C) CaCl2－NaCl－HAc －C6H12O6     (D) CaCl2－HAc－C6H12O6－NaCl

30、设氨水的浓度为c mol·dmˉ3，若将其稀释一倍，则溶液中c（OH-）为(     )。
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三、判断题
(     ) 1、已知某反应的
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(     ) 2、 电对MnO
[image: image75.wmf]-
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/Mn2+的电极电势随pH值的增大而减小。

(     ) 3、在恒温恒压条件下，2H2(g)+O2(g)＝2H2O(l)和2H2O(l) ＝2H2(g)+O2(g) 所表达的反应
[image: image76.wmf]θ
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(    ) 4、
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(    ) 5、下列物质
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值次序为：Br2(g) ＞ Br(l) ＞ NaCl(s) ＞ Na(s) ＞ Ca(s)。

(    ) 6、多电子原子轨道的能级只与主量子数n有关。

(    )7、电对MnO
[image: image79.wmf]-
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/Mn2+的电极电势随pH值的增大而减小。

(    )8、电动势E(或电极电势
[image: image80.wmf]j

)的数值与电极反应(或半反应式)的写法无关，而平衡常数K θ 的数值随反应式的写法(即化学计量系数不同)而变。

(    )9、在温度T的标准状态下，若已知反应A→2B的标准摩尔反应焓
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，与反应2A→C的标准摩尔反应焓
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，则反应C→4B的标准摩尔反应焓
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(    )10、催化剂能改变反应的历程，降低反应的活化能，但不能改变反应的
[image: image89.wmf]θ
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(    )11、在恒温恒压条件下，2H2(g)+O2(g)＝2H2O(l)和2H2O(l) ＝2H2(g)+O2(g) 所表达的反应
[image: image90.wmf]θ
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(    )12、温度一定时，不同浓度的HAc溶液的解离常数不相同。

(    )13、电对MnO
[image: image91.wmf]-
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/Mn2+的电极电势随pH值的增大而减小。

(    )14、催化剂能改变反应的历程，降低反应的活化能，但不能改变反应的
[image: image92.wmf]θ
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(    )15、下列物质
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值次序为：Br2(g) ＞ Br(l) ＞ NaCl(s) ＞ Na(s) ＞ Ca(s)。

(    )16、往氨水中加入少量氯化铵，氨的解离度降低 。

(    )17、在温度T的标准状态下，若已知反应A→2B的标准摩尔反应焓
[image: image94.wmf]θ
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，则反应C→4B的标准摩尔反应焓
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(    )18、电动势E(或电极电势
[image: image102.wmf]j

)的数值与电极反应(或半反应式)的写法无关，而平衡常数K θ 的数值随反应式的写法(即化学计量系数不同)而变。

(    )19、PbI2和CaCO3的溶度积均近似 为10-9，从而可知在它们的饱和溶液中，前者Pb2+的浓度与后者的Ca2+浓度近似相等。

(    )20、温度T对标准平衡常数
[image: image103.wmf]θ
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的影响，计算公式表示为
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四、简答题
1、简要说明如何配制氯化亚锡溶液？
2、为什么干冰和石英的物理性质差异很大？金刚石和石墨都是碳元素的单质为什  么物理性质不同？

3、下列反应或过程中，qv与qp有区别吗？简述理由。
    (1) 4NH3(g) + 3O2(g) = 2N2(g) + 6H2O(l)

(2) 2H2(g) + O2(g) = 2H2O(g)

(3) Fe (s) + CuSO4(aq) = FeSO4(aq ) + Cu (s) 
4、判断下列反应或过程中熵变的数值是正值还是负值。

溶解少量食盐于水中。

活性炭表面吸附氧气。
(3) 纯碳与氧气反应生成一氧化碳。

5、.使可然样品(质量为1.000g)在弹式热量计内完全燃烧，以测定其反应热，必须知道哪些已知条件。

6、下列反应或过程中，qv与qp有区别吗？简述理由。
    (1) 4NH3(g) + 3O2(g) = 2N2(g) + 6H2O(l)

(2) 2H2(g) + O2(g) = 2H2O(g)

(3) Fe (s) + CuSO4(aq) = FeSO4(aq ) + Cu (s) 
7、已知CO的△fH
[image: image105.wmf]θ

m

( 298.15K ) = -110 KJ/mol，请判断能否通过热分解的方法：CO ( g ) = C (石墨) +1/2 O2 ( g )来消除废气中的CO污染物。
五、计算题
1、已知反应：
[image: image106.wmf]1

2

H2(g) + 
[image: image107.wmf]1

2

Cl2(g) == HCl(g)

在298K时KӨ=4.9×1016，△fHmӨ (HCl,g)= -92.31 kJ·mol-1，求在1000K时的KӨ。

2、求高锰酸钾在c(H+)=1.00×10-5 mol·dm-3时的电极电势。 T=298.15K，
设其中的c(MnO4-) = c(Mn2+)=1.00 mol·dm-3 。（( ( (MnO4-/ Mn2+) = 1.507V）

3、已知 φӨ (Br2/Br- )=1.07V，φӨ (Fe3+/Fe2+)=0.77V，在298K利用下列反应组成原电池：   2Fe2+(aq) + Br2(l) = 2Fe3+(aq)  + 2Br- (aq)

        (1) 计算该原电池的标准电动势EӨ；

        (2) 计算反应的标准吉布斯函数变
[image: image108.wmf]θ

rm

G

D

；

        (3) 计算反应的标准平衡常数KӨ；

(4) 计算当c (Br- )=0.1mol·dm-3，c (Fe3+)= c (Fe2+)/10时，原电池的E。

（计算时可能用到的常数： 1F=96485C·molˉ1）

4、已知298.15K时，反应CO(g) + 3H2(g)  ==  CH4(g) +  H2O(g)中各物质热力学数据如下：

	
	CO(g)
	H2(g)
	CH4(g)
	H2O(g)
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通过计算
[image: image111.wmf]θ
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判断298K标准态下，该反应能否自发进行？

5、将Pb(NO3)2溶液与NaCl溶液混合，设混合液中Pb(NO3)2的浓度为0.20 mol· dm-3，通过计算说明：（已知PbCl2的Ks=1.17×10-5）

① 当在混合溶液中Cl-的浓度等于5.0×10-4mol· dm-3时，是否有沉淀生成？

② 当混合液中Cl-的浓度多大时，开始生成沉淀？

6、计算100cm3 0.1mol·dm-3氨水溶液的pH值为多少？若向此溶液中加入100cm3 0.2mol·dm-3 MgCl2溶液时，有无Mg(OH)2沉淀生成？（Kb(NH3·H2O)=1.8×10-5，
[image: image112.wmf]12
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）

7、已知 φӨ (Br2/Br- )=1.07V，φӨ (Fe3+/Fe2+)=0.77V，在298K利用下列反应组成原电池：   2Fe2+(aq) + Br2(l) = 2Fe3+(aq)  + 2Br- (aq)

        (1) 计算该原电池的标准电动势EӨ；

        (2) 计算反应的标准吉布斯函数变
[image: image113.wmf]θ

rm

G

D

；

        (3) 计算反应的标准平衡常数KӨ；

(4) 计算当c (Br- )=0.1mol·dm-3，c (Fe3+)= c (Fe2+)/10时，原电池的E。

（计算时可能用到的常数： 1F=96485C·molˉ1）
8、已知298.15K时，反应CO(g) + 3H2(g)  ==  CH4(g) +  H2O(g)中各物质热力学数据如下：

	
	CO(g)
	H2(g)
	CH4(g)
	H2O(g)

	
[image: image114.wmf](
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（1）通过计算
[image: image116.wmf]θ
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判断298K标准态下，该反应能否自发进行？

（2）计算该反应在523K时(近似值)的K Ө。

参考答案
填空题

1、对于反应：H2(g) +
[image: image117.wmf]1

2

O2(g) = H2O(g)；
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若升高温度(例如升高100K)，则下列各项将如何变化(填写：不变，基本不变，增大或减小)。
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[image: image122.wmf]θ
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2、下列物质：
[image: image123.wmf]-+
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NHHCOHOHO
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既可作为酸又可 作为碱的是  HCO
[image: image124.wmf]3
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、H2O   ，只能作为酸的是    NH
[image: image125.wmf]4
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 、 H3O+  _。

3、下列反应在标准状态和298K下发生

    (1) 
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(2) 
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(3) 
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这三个反应总是能自发进行的是___(3)___；在较低温度下自发进行的是___(2)___；在较高温度下自发进行的是__(1)____。

4、在恒温恒压条件下，2H2(g)+O2(g)＝2H2O(l)和2H2O(l) ＝2H2(g)+O2(g) 所表达的反应
[image: image129.wmf]θ
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5、已知大气污染NO的氧化反应：2NO + O2 = 2NO2为(基)元反应，则其速率方程为：v =      c2(NO) c(O2)。

6、下列物质的晶体类型是：MgO  离子晶体  ，Mg   金属晶体  ，CO2(s)  分子晶体      ，SiO2      原子晶体        。 

7、写出下列关系式：

（1）
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（2）E与
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（4）
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8、共价键的类型可根据2个成键原子的原子轨道重叠的方式分为两类：一类为“头对头”的重叠  ，形成的共价单键为       σ键          ；另一类为“肩并肩”的重叠，形成的共价键为      π键      。

9、离子键的强度常用     晶格能     来衡量。对于相同类型的离子晶体 而言，离子电荷越        多      ，正、负离子的核间矩越       小        ，该离子晶体的熔点、沸点和硬度就越           大            。
10、下列反应在标准状态和298K下发生

    (1) 
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(2) 
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(3) 
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这三个反应总是能自发进行的是___(3)___；在较低温度下自发进行的是___(2)___；在较高温度下自发进行的是__(1)____。

11、[Co(NH3)3(H2O)Cl2]Cl命名为       氯化二氯·三氨·一水合钴(Ⅲ)            。

12、下列物质：
[image: image146.wmf]-+
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既可作为酸又可 作为碱的是  
[image: image147.wmf]-
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、H2O   ，只能作为酸的是    NH
[image: image148.wmf]4
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 、 H3O+  _。

13、在配离子［Pt (NH3)6］2+ 和［PtCl4］2-中，2个中心离子的氧化值均是      +2         。

14、金或铂能溶于王水，王水中的硝酸是     氧化剂     ，盐酸是       配位剂        。

15、下列物质的晶体类型是：CaO  离子晶体  ，Na   金属晶体  ，CO2(s)  分子晶体      ，SiO2      原子晶体        。 

16、钢铁在水中主要发生     吸氧腐蚀    腐蚀，阳极反应式______ Fe-2e = Fe2+______，阴极反应式 ______2H2O+O2+4e = 4OH -_____。

17、对于反应：H2(g) +
[image: image149.wmf]1
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O2(g) = H2O(g)；
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若升高温度(例如升高100K)，则下列各项将如何变化(填写：不变，基本不变，增大或减小)。
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[image: image152.wmf]θ
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[image: image154.wmf]θ

K

  减小  _。 

18、填充下表。
	原子数
	原子的外层电子构型
	未成对电子数
	所属区
	族
	所属周期

	24
	3d54s1
	6
	d
	ⅥB
	4


单项选择题

1-5:ADBCA     6-10:DCBDD    11-15:DBBDC

16-20:ACDBA    21-25::CDBDB    26-30:DACBD
判断题

(  ×  )1、在恒温恒压条件下，2H2(g)+O2(g)＝2H2O(l)和2H2O(l) ＝2H2(g)+O2(g) 所表达的反应
[image: image155.wmf]θ
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相等。

(  ×  )2、温度一定时，不同浓度的HAc溶液的解离常数不相同。

(  √  )3、电对MnO
[image: image156.wmf]-

4

/Mn2+的电极电势随pH值的增大而减小。

(  √  )4、催化剂能改变反应的历程，降低反应的活化能，但不能改变反应的
[image: image157.wmf]θ
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G
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。

(  ×  )5、下列物质
[image: image158.wmf](
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值次序为：Br2(g) ＞ Br(l) ＞ NaCl(s) ＞ Na(s) ＞ Ca(s)。

(  √  )6、往氨水中加入少量氯化铵，氨的解离度降低 。

(  ×  )7、在温度T的标准状态下，若已知反应A→2B的标准摩尔反应焓
[image: image159.wmf]θ

rm1
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，与反应2A→C的标准摩尔反应焓
[image: image160.wmf]θ
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，则反应C→4B的标准摩尔反应焓
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的关系为：
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(  √  )8、电动势E(或电极电势
[image: image167.wmf]j

)的数值与电极反应(或半反应式)的写法无关，而平衡常数K θ 的数值随反应式的写法(即化学计量系数不同)而变。

(  ×  )9、PbI2和CaCO3的溶度积均近似 为10-9，从而可知在它们的饱和溶液中，前者Pb2+的浓度与后者的Ca2+浓度近似相等。

(  √  )10、温度T对标准平衡常数
[image: image168.wmf]θ
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的影响，计算公式表示为
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(  √   ) 11、已知某反应的
[image: image170.wmf]θ
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[image: image171.wmf]θ
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随温度上升而减小。

(  √   ) 12、 电对MnO
[image: image172.wmf]-

4

/Mn2+的电极电势随pH值的增大而减小。

(  ×   ) 13、在恒温恒压条件下，2H2(g)+O2(g)＝2H2O(l)和2H2O(l) ＝2H2(g)+O2(g) 所表达的反应
[image: image173.wmf]θ
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相等。

(  √   ) 14、
[image: image174.wmf]θ
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为正值的反应均是自发反应。

(   ×  ) 15、下列物质
[image: image175.wmf](
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值次序为：Br2(g) ＞ Br(l) ＞ NaCl(s) ＞ Na(s) ＞ Ca(s)。

(   ×  )16、多电子原子轨道的能级只与主量子数n有关。

(  √   )17、电对MnO
[image: image176.wmf]-

4

/Mn2+的电极电势随pH值的增大而减小。

(  √   )18、电动势E(或电极电势
[image: image177.wmf]j

)的数值与电极反应(或半反应式)的写法无关，而平衡常数K θ 的数值随反应式的写法(即化学计量系数不同)而变。

(  ×  )19、在温度T的标准状态下，若已知反应A→2B的标准摩尔反应焓
[image: image178.wmf]θ

rm1

H

D

，

，与反应2A→C的标准摩尔反应焓
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，则反应C→4B的标准摩尔反应焓
[image: image180.wmf]θ
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的关系为：
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(  √  )20、催化剂能改变反应的历程，降低反应的活化能，但不能改变反应的
[image: image186.wmf]θ
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。
四、简答题 略
五、计算题

1、解：c(OH-)=（Kb·c）1/2=（1.8×10-5×0.1）1/2=1.34×10-3(mol/L)

pH=14-pOH=14-2.87=11.13

两溶液等体积混合：

c(NH3·H2O)=0.05mol/L

c(OH-)=（Kb·c）1/2=（1.8×10-5×0.05）1/2 =9.487×10-4(mol/L)

c(Mg2+)=0.1(mol/L)

Q=c(Mg2+)·c2(OH-)=0.1×1.8×10-5×0.05=9×10-8>KS[Mg(OH)2]

所以有Mg(oH)2沉淀生成。

2、解：① EΘ=Φ正 —Φ负=1.07-0.77=0.3(V)

②  △rGmΘ=-nFEΘ =-2.96485×0.3 =-57.891KJ.mol-1

③ lnKθ= -(-57.981×1000)/(8.314×298)=23.4    ∴Kθ=1.5×1010
④ E=EΘ-0.05917/2 lgc2Fe3+·c2Br-/c2Fe3+
=0.3-0.05917/2 lg(1/10)2·0.12=0.4183(V) 

3、解：(1) 
[image: image187.wmf]=
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298K时：
[image: image189.wmf]θ
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(2) 523K时：
[image: image190.wmf]θ
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lnKθ= -(-93.8×1000)/(8.314×523)=21.6    ∴Kθ=2.4×109
5、解：△rHmӨ (298K)=-92.31-0-0

=-92.31(KJ.mol-1)        

根据：
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6、解：
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3、已知 φӨ (Br2/Br- )=1.07V，φӨ (Fe3+/Fe2+)=0.77V，在298K利用下列反应组成原电池：   2Fe2+(aq) + Br2(l) = 2Fe3+(aq)  + 2Br- (aq)

        (1) 计算该原电池的标准电动势EӨ；

        (2) 计算反应的标准吉布斯函数变
[image: image197.wmf]θ
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；

        (3) 计算反应的标准平衡常数KӨ；

(4) 计算当c (Br- )=0.1mol·dm-3，c (Fe3+)= c (Fe2+)/10时，原电池的E。

（计算时可能用到的常数： 1F=96485C·molˉ1）

7、解：① EΘ=Φ正 —Φ负=1.07-0.77=0.3(V)

②  △rGmΘ=-nFEΘ =-2.96485×0.3 =-57.891KJ.mol-1

③ lnKθ= -(-57.981×1000)/(8.314×298)=23.4    ∴Kθ=1.5×1010
④ E=EΘ-0.05917/2 lgc2Fe3+·c2Br-/c2Fe3+
=0.3-0.05917/2 lg(1/10)2·0.12=0.4183(V) 

8、解： 
[image: image198.wmf]=
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-74.81－241.8－(-110.5)= -206.11kJ·mol-1
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=186.3+1888.8－197.8－3×130.7= -214.8 J·K-1· mol-1
298K时：
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=-206.11－298×(-214.8)×10-3= -142.1 kJ·mol-1小于0，该反应能自发进行。
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